

杭州“候鸟”的三亚新年

文 / 本报记者 周乐乐

“告别湿冷的杭州，到北纬 18 度南海边的小城，享受 22 度宜人的气温，新鲜的空气，湛蓝的大海，还有夏威夷似的轻松生活环境。”这就是相当一部分杭州人过年去三亚的理由。于是现在，一到冬天，那个仅有 50 多万人口的地方，就会多了许多我们熟悉的面孔。

冬天，到三亚租个房

现在的杭州，最低气温零下 4 摄氏度左右，早晚时分甚至会出现薄冰，刺骨的北风把人吹进大衣围巾里，空调成了人们唯一的慰藉。

然而在海南三亚，气温依旧是 20 摄氏度左右，中午甚至更高，只穿衬衫或者薄毛衣就让人温暖无比，更有蓝天、碧海、白云、银滩、小船……杭州退休教师金怡女士和她的老伴现在就在那里，这是他们第二次在三亚过年。

周二下午 1 点多跟老人联系上，他们吃过午饭正在房间里看电视。电话里，金老师声音洪亮活跃，一点都不像年过六旬的老人。

几年前，金老师就退休了，在杭州生活了一辈子的她最喜爱杭州的春天和秋天，“不过夏天太热，冬天太冷，总觉着别扭。我是一点也不喜欢空调的。”去年冬天，老两口就计划去三亚旅游，“如果跟旅行社出游，我们的体力肯定吃不消；如果是全家人一起去，机票加上住酒店的费用，省着花也得好几万块，而且春节期间，能不能在三亚找到住宿的酒店还是个问题。”

最后还是金老师的北方同事给了建议：由金老师和老伴先出发，在三亚租套房子，等孩子们放假了再去和他们一起过春节。果真，老两口很快爱上了那里。“那次住在大东海附近，你能想象现在还穿着短袖走在大街上，在房间里一抬头就能看见大海，出门就可以在沙滩上散步吗？”后来一家人就在那里过年了。

“原来总以为过年么要在家里团聚，可在三亚一点也不寂寞，很多北方的朋友好几年前就在那里租了



关于在三亚过年，金老师有话说

租房比买房好：对于要去三亚过冬的老人来说，租房比买房好，一是买房每年只能去同一个地方，租房可以一年换一个地方，有新鲜感，金老师说自己已经瞄准了两厅两室两卫的套房，3000 元 / 月，明年打算和朋友一起租那里；二是租房比买房更便宜，如果早一点去还能便宜很多，11 月份三亚一室大概是 1200 元 / 月，如果包年的话，只需 9000 元 / 年；三是租房比买房更省心，异地买房不比买自住房，看房、签约、验房、装修都要费时费力更费钱，租房省心多了，出发前在网上租房，到目的地后，一手拿钥匙，一手交房租，想住就住，不想住拔腿就走。

在三亚，怎么租房：金老师说，如果你需要在三亚市里租房子住的话，不用在中介，也不用在网上找，大街小巷都有广告，房价也不是太贵，不过最好是托当地的朋友事先预定好，如果住海边，可以考虑家庭公寓。三亚的家庭公寓是把酒店的档次和家的温馨结合在一起，房间有海景、园景、山景，单间及套间多种户型，这些家庭旅馆的造价动辄百万、几百万，绝对够档次，家庭公寓里大床、独卫、热水、空调、冰箱、厨房应有尽有，非常适合一家人来三亚度假。此外，许多经济条件允许、年龄较大的老年人还选择在具有医疗功能的疗养院生活。

要看风景，就首选大东海附近一些新建小区高层建筑的一线海景房，比如南风度假屋或阳光公寓酒店，住三亚湾，兰海花园小区观海小屋或者碧海南天度假小屋在网上的口碑都不错，它们的海景效果很好，而费用只相当于同星级酒店的三分之一，不过春节期间一天就要 400 多元，一定要提前预定；如果想要体验做一回三亚人的乐趣，还是建议住三亚市中心的小区房。



网上流传着很多版本的三亚家庭旅馆“地图”